Az otszogekre tett elGirasok szerint a tengelyek valoban négyzethalot adnak, hiszen e halo egy szemének a szomszé-
dos oldalai egyenlGek és merélegesek egymasra. A négyzeteket az 6tszogek oldalai négy egybevagd és egyméshoz képest
90-90°-kal elfordult részre vagjak, igy a négyzetek belsejében levs Gtszog-csucsok (pl. K) a négyzeteknek centrumai.

a) Valasszuk egységnek a négyzethalo oldalait, és jeloljik a DCF szoget a-val, D-nek a C'F egyenesen levs vetiiletét
Dyg-lal. A DDyC derékszogl haromszogben
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DoC =ctga, DC=—, igy ED=1—-D¢C =1-ctga,
sin av

és az ABCDEF hatszog keriilete
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k(@) = 2ED +4DC = 2(1 — ctga) + — = I el
111 ¢

sin «v
Ha ez a valtozo a-nak valamilyen «q értéke mellett minimalis, ott a k(«a) fiiggvény

K (a) = 231n2a—cos;1(2—cosa) _ 21 —22(30804

sin” « sin” «v

derivaltja 0-val egyenld, azaz cosag = 1/2, és ez — mivel 0 < a < 90° — csak ag = 60° mellett teljesiil.

Ha viszont a CGJ haromszog szabalyos, akkor a = 180° — KCJ< — JCG< = 180° — 45° — 60° = 75°, ekkor tehat
a hatszog keriiletének nincs minimuma, a feladatbeli allitds nem igaz. (Figyelembe vettiik azt is, hogy g = 60° az
értelmezési tartomanynak bels6 pontja.)

b) A CGHJK 06tszog négy oldala a kbvetelmény szerint egyenld, igy ez az 6tsz6g akkor egyenld oldala, ha CG oldala
is egyenld a tobbiekkel. Jeloljiik a CJ’ szakasz hosszat x-szel, akkor CG = 2z, CK = DC/2 = \/1+ (1 —2x)2/2,
eszerint x a

1
(1) 23::5\/2—4:1:4—43:2

egyenlet gyoke. Négyzetreemeléssel, rendezéssel 622 4+ 2z — 1 = 0, s mivel az allando tag negativ, a gyokok valosak és
ellentett elGjeliek. Szamunkra csak a pozitiv gyok:

JC=zx=

V7 6_ 1(: 0,2743)

hasznalhato, és ez ki is elégiti (1)-et. Ezzel a megoldast befejeztiik.

Megjegyzések. 1. Mivel 0 < o < 60° mellett k'(a) < 0, és 60° < a < 90° mellett k'(a) > 0, azért k(a)-nak
a0 < a < 90° szakaszon ap = 60° mellett valoban minimuma van. Ekkor az ABCDEF hatszog mindegyik szoge
120°-os.

2. Talan a most mondott eredmény tévesztette meg a feladatban emlitett személyt. Egyébként beszélhetett volna
az Otszoglap keriiletérdl is, hiszen ez éppen a fele a hatszog keriiletének.

3. A feladat allitasanak ellenérzésére tobb mas lehetSség is van, mas méretet valasztva fiiggetlen valtozonak.
Vazolunk két ilyet tanulsagul, ajanljuk teljes kidolgozasukat és Gsszehasonlitasukat a fenti megoldassal.

(I.) Véltozonak véve az allitas szerint 60°-kal egyenlé x = GCJ<-et, hosszegységnek pedig a négyzet oldalat, a
hatszog kertilete
B 4(\/5 + cos )

k(iE) - . )
cosx + sinx

derivaltja eredetileg elég bonyolult, és értéke x = 60° esetén 2v/6—2v/2—4 < 0, tehat nincs minimum. (Konnyt ezeket
hozzatenni: E helyen cs6kken a k(x), a minimum tehat nagyobb z-nél varhato. A derivalt szamlaloja kell6 rendezéssel
8[sin(z — 45°) — sin 30°], innen a (val6di) minimum helye x = 75°, ebbdl pedig o = 180° — 75° — 45° = 60°.)

(IL.) Ha pedig « = J'C a fiiggetlen valtozo, akkor

ki(z) = 4o+ 8va? — 2z + 2,

a szamitds még hosszabb, mert meg is kell oldani a k| (x) = 0 négyzetgyokos egyenletet, ki kell vilasztani a két pozitiv
gyok koziil azt, amelyik valéban szoba jon, ellenérizni a minimum létezését, végiil z ezen értékébdl kiszamitani a GC'J
szoget,.

Az ajanlott 6sszehasonlitést végrehajtva példat lat az olvaso, koriilbeliil mire gondoljon, ha egy versenybizottsagi
jelentés egyszerd és bonyolultabb megoldéasokat emlit.



